PYTHON - NAPISY - SZYFROWANIE - SORTOWANIE (24)

Praca z tancuchami tekstowymi (napisami) jest kluczowa podczas obrobki danych.
Dostep do pojedynczych znakow realizujemy za pomocq indeksowania []

Znaki w tancuchu zaczynamy zliczaé od zera
Bardzo pomocne podczas indeksowania sq petla FOR i polecenie RANGE

Rozszerzone indeksowanie ma postac napis[od: do: kolejnosé]

Liczby dodatnie oznaczajq zwyklg kolejnos¢, liczby ujemne indeksowanie od konca

Indeksowanie (3)

e Do zmiennej OS przypisz swoje nazwisko i imi¢

e Whpisz i uruchom ponizsze polecenia
komentarzy nie musisz wpisywacé
0O3='Libront Wackaw'

print {(OS[0])
print {(05[0:3]1)
print (05[:3]1)
print (0S[3:1)
print {OS[3:6]1)
print {(OS[-11)
print (05[-31)
print (05[-3:1)
print (05[-3:1)
print {(OS[::21)
print {(OS[::-11)
print {OS5[::-21)
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pierwszy znak - indeks zero
od pierwszego do trzeciego
trzy pierwsze znaki

od czwartege do kohca

od czwartego do szdstego
ostatni znak

trzeci od konca

trzy ostatnie znaki

trzy ostatnie znaki

co drugi znak

* napis wspak

# co drugi znak ale od kohca

o \Wklej zrzut ekranu z programem i wynikami
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Range (3)

Petla iteracyjna FOR korzysta z polecenia RANGE, ktore jest listq zawierajgcg liczby.

Rozszerzone polecenie ma postac range(od, do, kolejnosc)

e Wpisz i1 uruchom ponizsze polecenia
komentarzy nie musisz wpisywaé

for 1 in range(7):

print (0OS[i])

dl=len (05)

for i in range(8,dl):

print (0S[i])

# [0,1,2,3,4,5,6]

# kolejne 7 znakdw napisu OS

# [8,9,10,11,12,13]

# od znaku o indeksie B8 do konhca

for i in range{6,-1,-1}:# [6,5,4,3,2,1,0]

print (0S[i])

# od znaku o indeksie 6 do poczatku wspak

e Wklej zrzut ekranu z programem i wynikami
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Szyfr przestawny (3)

Ten typ szyfrowania polega na tym, ze wszystkie znaki tekstu sq zapisywane w innej kolejnosci.
Najprostszym przyktadem takiego szyfrowania jest pisanie wspak.

Napisz funkcje¢, ktora zamienia miejscami kolejne dwa znaki w napisie.
e Wpisz i uruchom program
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PRZESTAWNY (napis) :

g=r

d=len (napis)

for i in range(0,d-1,2):
zl=napis[i]
z2=napis[i+1]

t=t+=z2+=z1
if d$2=—=1:
t=t4napis[-1]
| return t
print (0S) Libront Wacklaw
print (PRZESTAWNY {OS) ) iLrbno taWilcwa

petla wybiera co drugi znak od poczqtku bez ostatniego0, bo jezeli napis ma nieparzystq liczbe znakéw, to

ostatnia petla spowoduje blgd — nie ma znaku o indeksie [i+1]
dlatego na koncu sprawdzamy, czy napis ma nieparzystq liczbe znakow, za pomocg modulo 2 i doklejamy

do wyniku koricowego ostatni znak napisu
e Uruchom program ze swoim nazwiskiem i imieniem

e WAKlej zrzut ekranu z programem i wynikami

Szyfr Cezar

Szyfr przestawieniowy, w ktorym kazdy znak w napisie jest zastepowany przez inny, oddalony o stalg liczbe
pozycji (tzw. klucz) w zestawie znakéw (tzw. alfabecie)

Nazwa szyfru pochodzi od Juliusza Cezara, rzymskiego wodza i polityka. Szyfrowat on prywatng
korespondencje do swoich przyjaciol, zapisang po lacinie, uzywajgc szyfru przesuwajgcego z kluczem 3

W typowych zastosowaniach szyfr korzysta z tzw. tablicy kodéw ASCIL, my postuzymy sie alfabetem

Przesuwanie znakow (3)

ALF="AABCCDEEFGHIJKLLMNNOOPQRSSTUVWXYZZZaabcédeefghijkllmnioopqrsstuvwxyzzz "
UWAGA — zmienna ALF jest wpisana w postaci tekstu i bedziesz jg mogt wklei¢ w swoj program

e Wopisz funkcje i uruchom program
def PRZESUN (znak, klucz):
ALF="AABCCDEEFGHIJKLEMNNOOPQRSST
d=len (ALF)
poz=ALF.find (znak)
poz=(poztklucz) % d
return ALF[poz]
L 11
w 11

print (0S[0],11, PRZESUN(OS[0],11)) ?
c

Funkcja PRZESUN
za pomocq polecenia find znajduje pozycje znaku w napisie ALF
do pozycji dodaje klucz i wykonuje operacje modulo
jezeli nowa pozycja jest dluzsza niz ALF, to zliczanie od poczqtku alfabetu
funkcja zwraca znak z nowej pozycji alfabetu ALF
Wiersz programu wypisuje pierwsza liter¢ zmiennej OS, klucz i przesunigcie tej litery w
alfabecie o klucz
e Napisz kolejng instrukcje, ktora wypisuje:
- ostatnig litere zmiennej OS,
- klucz réwny Twojemu numerowi z dziennika
- przesunigcie tej litery o klucz
e WKlej zrzut ekranu z programem i wynikami

Cezar (3)

e Whpisz funkcje¢ i uruchom program



def CEZAR (napis,klucz):

Lo

for z in napis:

t=t+PRZESUN (z, klucz)
return t
) Libront Wackaw

print (0S) 11
print (11) . . L.
print (CEZAR(0S,11)) SgkzxvAHAilticC
Funkcja CEZAR

wybiera w petli FOR kolejne znaki z napisu
L wyliczony” zostaje nowy znak za pomocq funkcji PRZESUN
nowe znaki sklejane sq w tancuch tekstowy

e Uruchom program ze swoim nazwiskiem i imieniem w zmiennej OS,
klucz jest Twoim numer z dziennika
e \Wklej zrzut ekranu z programem i wynikami

Sortowanie

Sortowanie, to zadanie polegajgce na uporzgdkowaniu zbioru danych wzgledem jakiegos klucza, na
przykiad alfabetycznie spisu ksigzek w bibliotece lub wedlug numerow uczniow w dzienniku.

Bez posortowanych danych nie moglibysmy szybko i sprawnie korzysta¢ na przykiad z zasobow Internetu
Przyjmuje sie, Ze prawie pofowe czasu pracy komputera zajmuje porzqdkowanie danych, dlatego tez bardzo
wazna jest szybkos¢ sortowania i zajetos¢ pamieci, ktorej potrzebuje algorytm sortujgcy.

Liczby losowe (3)

Do testowania sortowania potrzebne sq nieuporzgdkowane dane. Zamiast wpisywac je recznie postuzymy
sig generatorem liczb losowych.
e Whpisz i uruchom program
def LOSUJ({ile, od, do):
=1
for i in range(ile):
I=T+[randint {(ocd, do}]

return L
print (LOSUJ(20,0,9)) (9, 2, 2, 0, 0, 7, 5, 8, 5, 0, 1, 3, 9, 1, 2, 4, 0, 3, 1, 2]
(1o, -3, -4, 5, -7, -8, 1, &, -3, 1]
random import biblioteki z poleceniem randint — liczba losowa
L=[] zmienna L jest pustq listqg [nawiasy klamrowe]

w petli FOR doklejamy do listy L kolejne wylosowane liczby
po uruchomieniu tworzona jest 20-elementowa lista z losowymi liczbami pomiedzy 0..9

e Napisz kolejng instrukcje, ktora wypisuje 10 liczb z przedziatu -10..10
e \Wklej zrzut ekranu z programem i wynikami

Sortowanie bgbelkowe

Porownujemy dwa kolejne elementy listy. Jezeli nie sq uporzqdkowane, to zamieniamy je miejscami.
Babelek (3)
e Whpisz i uruchom program



def BARABEL(L) :

for i in range(len{(L)-1):
if LIi]>L[1+1]:
L[1],L[1i+1]=L[1i+1],L[1]
return L

lista=L0OSUJ(10,0,99)

print (lista)
1ista=BABFEL (lista) /_\ r el 35}
r r

- [37, 50, 16, 53, 35, 36, 58,
Funkcja BABEL przesuwa w prawo kazdy wigkszy element niz nastgpny
Na koniec listy przesuwany jest element najwigkszy
petla bez ostatniego elementu
Jjezeli pierwszy jest wigkszy od drugiego
to zamiana miejscami dwdch lezgcych obok siebie elementow listy,
Napisz instrukcje, ktore jeszcze raz wykonajg ,,bgbelka” i wypisza wynik na ekranie

WKlej zrzut ekranu z programem i wynikami

print (lista) [50, 37, €5, 58, 16, 53 207
re——— (37, 50, SE@TE 53, 35, Tr6” 20 93]

20, 5, 93]

Sortowanie (3)

Wopisz i uruchom program
def SORTUJ(L) :
for i in range(len(L)):
L=BABEL (L)
return L

lista=LOSUJ (10,0, 9%9)
print {lista] = . a . . a . . a . =
so0rt=SORTUJ (lista) [, 75, 58, 35, 53, 11, 0O, 54, 80, %94]
print (sort) [0, 11, 35, 53, 54, 58, &5, 75, 80, 94]
Funkcja SORTUJ powtarza wiele razy ,, bgbelka”

przesuwanie na koniec najwigkszego elementu

WKilej zrzut ekranu z programem i wynikami




